



社會變遷中 教師的新角色

■ 彭駕驛

一、緒言

自傳統文化的尊師重道美德，到今日許多教育工作者的大聲感嘆：「人心不古」、「老師難為」，乃至不得不佩服兩千年前孟子所說：「人之患，在好為人師」，這一句話的先知灼見，可見社會變遷快速腳步下，不少教師是面臨了一些適應上的嚴重問題。

展望未來，社會必然繼續加速變遷，教育之意義與功能，乃至教師所應該扮演的是什麼樣角色，自然也就難免有了新的評價。身為教師的我們，應該如何面對主、客觀各種因素之變異，從謀求個己更好之適應，進而協助推動時代之巨輪，培育更健全的下一代，來共同努力創造一個新一代，應該是值得大家詳加思考的主題。

傳統的農業社會中，教師的功能，有時似乎廣於父親。老師似乎是無所不通，無所不曉，因此在大家的心目中，他的地位是崇高的。老師教什麼，學生也就學什麼。在權威取向的社會中，「師」和「道」的權威，是不容置疑的。

可是，西風東漸，吾愛吾師，吾更愛真理，已逐漸深入年輕一代的心裡。同時，教師在現代的社會裡，是一項職業而已，終生誨人不倦的老師似乎愈來愈少；充滿現代教育家理想的老師已不多見。因此，教師在社會中受重視的情況，也就難免每況愈下，師生關係之日漸疏離，也就成為必然的結果。

也許，今天正是身為教育界一份子的我們，該以坦蕩蕩的心情，重新檢討社會變遷下，所該扮演什麼角色的時候了。

二、角色行為與角色期待

角色(role)一詞，源自拉丁文(rolce-lus)意指舞臺上之演員依其所扮演的人物，背誦其臺詞。但在通俗的意義中，往往被應用於社會生活中的角色扮演（郭為藩，民六十）。十七世紀後，角色這個名詞，廣受社會學家及心理學家的運用，其意義也因之擴展。（徐美惠，民七一）

現代的角色概念，亦源自社會學的理論。在社會團體或組織中的不同角色，乃用以指明團體成員對某一個人在組織中，所任職位的期望，或者更具體的說，他所應該表現的行為模式。（林幸台、鄭熙彥，民六七）

個體若屬於某一團體，並在此一團體中居一特定的地位，也就必然的被賦予了某一套應執行的權利和義務。在此一情況下其行為系列，就稱為「角色」，而與此系列有關的各種行為，就稱為「角色行為」。（謝芬，民六六）。每種角色都具有一套規範性的角色行為，或所課的「角色期待」。

角色期待包括「自我期待」和「他人期待」。前者指個己對所扮演角色之行為或特質的期望；後者則指社會大眾對某特殊角色之行為或特質的期望。兩者之中，如果存在相當明顯的差別，自難免產生角色混淆與角

色衝突。

三、古聖先賢論教師角色

教師為一專業角色，自有其自我期待之一面與他人期待之另一面。我國一向對教師的地位極為尊崇，因此對教師所應扮演之角色，也就寄以極大的期待。

不論在古籍，乃至現代的許多論著，都可以看出教師是如何期待扮演其角色。

(一)周禮地官司徒序中，鄭玄註師氏說：「師，教人以道者之稱也。」

(二)禮記文王世子篇：「師也者，教之以事，而喻諸德者也。」

(三)學記篇說：「君子既知教之所由興，又知教之所由廢，然後可以為師。」

(四)孔子說：「溫故而知新，可以為師。」

韓愈的一篇師說，立論精嚴。就師道、師事與事師三者之間互動的關係，反覆論證，細作推求。從「道」的觀點，定位「師」的尊嚴，再從「師」的本位，批判「道」的價值觀念。

韓文公更以「弟子不必不如師，師不必賢於弟子，聞道有先後，術業有專攻，如是而已。」以非常客觀的認事標準，確立了師、道之間相與的尊嚴，充實了尊師重道的邏輯意識。

談到教師的任務與職責，孟子所說的：「君子之所以教者五：有如時雨化之者，有威德者、有答問者，有私淑艾者，此五者，君子之所以教也。」可說是交待得具體明白。

古人論言教，又重善喻，更善「身教」。

學記云：「君子之教也，喻也。導而弗牽，強而弗抑，開而弗達。導而弗牽則和，強而弗抑則易，開而弗達則思。和易以思，

可謂善喻矣。」這一句話，充分顯示了近代教育思想中，輔導卻不牽引，不強迫接受，啟發而不給予答案，讓學生有自己思考的機會，有自我改變的可能，師生之間一片和諧，必以身體力行，以身作則，補充善喻之不足，勉勵為人師表者，應時時警惕學習君子之教，隨時注意為學生之楷模。換一句話說，為人師者不僅要有深厚的學養，其為人治事，更應表率群倫，篤行實踐，作為學生的最佳典範。

先總統 蔣公於其革新教育注意事項手令中，曾剴切指示：「教育事業，乃是百年樹人——為國家樹立千百年可大可久之基本事業。其關鍵乃在於為人楷模之師長，修己崇德、敦品勵志，清高純正，慈愛勤勞，負責服務，以身作則，而使學生敬畏，有所師法，此教師之所以為世尊崇而可貴也。」

蔣總統經國先生說過：教育文化是國防力量和經濟力量的基礎。」從事教育者必須有這一個觀念，必須有這一個認識，所以每一位教師，都要一心一意地教書。大家從事教育工作，不只是將教育工作當作一個謀生的職業，而認定這是自己的志業，是對國家民族，尤其對後一代的貢獻。

經國先生也說過：「學校為什麼要有老師呢？如果只是教書，那照本宣科，何如拿一張照片來放一放？實在教書，就是運用你的智慧來啟發學生，發揮你的愛心來教導學生，特別是以自己的人格來陶冶學生。」

經國先生並曾引用先總統 蔣公所說的一段話，在七十一年教師節勉勵全國教師：「我們做教師的地位非常清高，而所負的救國使命實在非常重大，國家一切政治之隆污，風俗之厚薄，人心之振靡，人才之盛衰，這個責任完全落在我們教師的肩上。」我們做教師的責任和地位最重要的一點就在此，秉正立場，始能蔚成一股社會清流，發揮振聾啞瞞的力量，為世人法。

四、現代教師的角色任務

孫邦正教授曾強調教師在國家社會建設之責任如下：

(一)教師應當以建設國家、振興民族、闡揚文化為任，不辭艱苦、不計民利，以求民族之獨立、民權之普遍、民生之發展，進而促成世界大同理想之實現。

(二)教師應當參加社會服務，改善社會生活，以身作則，轉移社會風氣；教育民眾，提高文化水準。

(三)教師應當協助學校辦理社會教育，使學校成為社會文化中心及地方公民活動的中心。

故國立政治大學校長劉季洪先生則以為教師必須：

- (一)對於我國以往的歷史與文化具有深切的認識與瞭解，衷心愛護，並樂於以此教導下一代。
- (二)對國家與社會現實狀況有深切的體認，並剴切指示學生。
- (三)教導學生注意國際情勢與時代潮流。

林清江教授以為教師與國運之間的關係，極為密切。現代教師應了解社區、國家以及世界的變化，引導學生成為國家與世界文明歷史的參與者和創建者。傳統社會的經師只注意根據主觀的哲學，傳授已有的知識；現代社會的經師，除了教「書」之外，還要教「事」、教「人」，並運用客觀的科學方法協助學生追求新知、創造新知。教師如果不關切國家大事及世界大事，客觀評量分析有關時事與世局演變，又何從完成其職？

由於政府近年以來，在政治、經濟、社會均採取開放政策，使人民意見有充分表達的機會，社會結構改變，於是乎一向抱道自守、求學濟世的校園聖宮，也掀起了求變的

漣漪，不僅教授主張有治校參與行政的權力；學生對自治的範圍與事務的介入也要求擴大界限；行之已久的大學法，政府亦正集思廣益，加速修訂腳步，重新規範校園倫理。因此教師所應負之使命，也應有新的體認。

至少我們確認「授業」、「解惑」，只是教師本來的職責，而「傳道」則應注意是非與善惡觀念的灌輸，尤應衡情論事，把握得宜，培養學生冷靜客觀的思考，才不致固執己成見，流於偏激或孤芳自賞。

我國近四十年在臺灣教育上的成就，已經達到了普及的目的。目前校園處處普遍要求教育體制與學校管理的改革，固然因應了潮流變遷的需要，但教師參與行政工作頻繁，勢必影響研究的情緒；學生處處表現自治，亦難免沖淡讀書的風氣，究竟何去何從，值得深思。

同時，由於西方教育制度的輸入，教育的個人私塾型態，已轉變為班級教學，老師既缺少親自授徒的時間，學生也就很有難有如沐春風之感受，更不會對「一日為師，終生為父」的古訓，具有深刻的體認。接受知識與傳遞知識，儼然成為一種不得不或是的責任，甚至流於一種商業上的交易行為，這也是教師應予反省的一大課題。

因此，我們有理由大聲疾呼教師實應隨社會變遷的脈搏互動，以正確認知，調整自我角色，再創生契機。

劉興漢教授與師友月刊（七十八年三月份）曾強調身為現代的教師，其角色也必須趨於多元化。除了傳統所說的傳道、授業的角色之外，特別重申：

(一)現代化驅使者的角色

現時代的教師，必須對世界現代化的發展，以及「未來學」有深切的了解，協助學生不但能做一個現代人，同時還能為適應未來的社會生活而有所準備。現代教師也是兩代之間的橋樑，縮小上一代與下一代之間的

代溝裂縫。

(二)輔導員的角色

學校中，教師是最好的輔導員，因為學生在學校接觸最多的是老師，真正能與學生好好溝通、交換意見的是老師。同時，老師還可做家長與學生之間的橋樑。老師在某些方面還可為家長的輔導員。

(三)園丁的角色

一個花園的好壞，完全靠那位園丁如何照顧而定。對著國家民族的新生代，教師要耐心地種植、勤勉的灌溉，使其茁壯成長。並且還要具有「只問耕耘，不問收穫」的精神，對學生才會循循善誘，耐心指導。

(四)演員的角色

現代教師不但要知識淵博，並且還要像演員那樣精於演出，不但熟練語言，甚至非語言、動作的表達也要精練，隨時扮演不同的角色，使學生能在潛移默化中，得到知識的傳授以及人格的薰陶。

(五)團體領導者的角色

教師應該時時從教學內容中，培養學生團隊適應力，協助學生能有為團體爭榮譽、為組織樹典範的犧牲奉獻的精神。

(六)評判員的角色

教師要不時對學生的品學做客觀而公正的評量，對自己身心的發展與教學、輔導，也應該隨時自我評量，以求精進。

Pullias & Young 在所寫「教師是多種的角色」Teacher is Many Things一書，曾將教師角色，詳細描繪如下：

(一)教師是位引導者

教師以他人生的閱歷，對旅行者以及旅程的了解，承擔了嚮導的角色，他擬定了所要前進的方向，以及如何前進的不同方式，力求配合學生的需要與學習旅途的趣味化。在所有「與他同行」的合作下，順序的：

1. 規畫整個學習的旅程。
2. 鼓舞大家樂於學習。

3. 謀求整個旅程的順利進行。

4. 不斷評估，以便提昇預期的效果。

(二)教師就是一位教師

教師協助成長中的學生，學習所不知的事物，從而了解所學習的一切。縱然，由於教學的媒體：電視、收音機、電影、錄放影機，乃至教學機廣泛的應用於教學過程中，讓人家誤認為教師的教學任務，是否仍然有其價值；實際上，近代教學媒體需要教師精心的設計，如何加以有效的運用，而傳統教學歷程中，解釋、澄清與說明，乃至觀念的整理，個別的引導，學習意願的增強，還是有賴於教師善盡其傳道、授業、解惑的職責。

(三)教師是一位現代化的個體

教師由於豐富的人生閱歷，以及對學生的廣泛接觸，了解他們各方面的感受。古老的一代與新生的一代之中，是不容易彼此相互了解的。祖父，乃至祖父那一世代的經驗與所運用的語文，對我們來說，是相當遙遠的，至少不像五年、十年以前那些事物，對我們的熟悉。今日學生的學習過程中，所可能感到的一個難題是他必須從傳統中擷取一些智慧與觀念，往往這些傳統與今日的一切卻有明顯的差距。做為一位教師，他必需學習如何引今以喻古，他必需對現代的演變有更多的認識，才能從而考證以往，引導學生縮短今與古之間的距離。要不然的話，學生必然失掉對傳統學習的興趣，並漠視時代的實際變異。

(四)教師是一位示範者

一位教師所應扮演角色之一，也是最基本功能之一，是做為學生，以及確認他是一位教師的所有人們的表率與楷模。許多教師也許深深感到力有未逮，甚至覺得德行、素養都有所不及，何堪為人示範。事實上，教師在整個教學過程中，不可避免的，其言行舉止都是學生耳濡目染的對象。學生隨時在

認同作用下，不知不覺地向教師學習！

(五)教師是一位追求者

教師是一位新知的追求者與尋覓者。他有所不知道的一面，更知道有太多的事物，亟待進一步的學習。不少教師也許自責於個己之愚昧，惶恐於新知之追尋，甚至誤認為一旦被人家發現他居然有那麼多所不懂的知識，是一種不可原諒的過錯。實際上，知識不斷爆發，知自己的不足，而力求迎頭趕上，才是一個智者，一位不斷成長的教師，應該是永遠致力於自我的充實，而他最大樂趣之一，也應該是時時感到自己在長進中。

(六)教師是一位諮詢者

一位教師是他的學生以及他們家長的諮詢者。固然，他也許是沒有接受什麼特殊的訓練，覺得憑什麼諮詢他人。可是，實際上，在課前課後，乃至教學過程之中，必然有很多學生向他請教，要他協助他們「解惑」。成長中的學生，一定有許多迷惑與困惱，迫切的企待教師的引導與諮詢。更重要的是教學情境，往往是造成學生問題最重要的所在，學不優，品也必然不優；行為有問題，學習也很難正常的進行。為著提昇學生的學習意願，給予學生必要的諮詢，也是教師所責無旁貸的。

(七)教師是一位創造者

教師是一位創造者，同時也是激勵人家創造意念的人。也許，我們首先要替所謂創造，下一個界說。

在不斷流動、更新的世界中，隨時隨地都可以看到創造的軌跡。從星宿的移轉、植物的生長與動物的活動，可看出自然界的進化過程。人們所創造的一些器物，在在可見，也比比皆是。在心智活動方面，人們更創造了一些不可思議的文學、藝術、音樂、哲學、法律、科學，甚至這些林林總總的創造，仍然以著極為快速的步伐，方興未艾的繼續推展著。

遠超過物質與心智的創造層次的是心靈與精神的層面。人們分享了所謂最高、最極遠的精神的觀念，更時時刻刻在追求著愛、真理、美與良善。他們透過豐富的想像力，遨遊四海、九重天，也不斷地向著他們理想的標竿，勇往直跑。

(八)教師是一位權威者

教師是一位權威者——他擁有所知道的一切，而且確信他所知道的一切。當然，他不可能萬事都知曉，也不可能精通天文、地理乃至知識領域中的種種，因為他也不過是一個凡人。但是，至少他應該懂得比人家多，看得比人家透徹，在某些方面，他也必然比人家專精。教學的基本涵義，本來就是能夠教別人一些人家所不懂，而且應該懂的東西。

教師應該樂意，而且能夠坦然的說：「對不起，這方面我是不懂的。」因為這是事實，而告訴人家真相，才顯得教師純真可貴的一面。知識是無涯浩大，如其強充內行，反而欲蓋彌彰，倒不如誠摯地說：「我可以進一步了解後再告訴你們。」

一位明智的教師，不高舉自己，自命不凡；但是也絕對不強迫人家相信他是無所不知的萬事通。

(九)教師是擴大學生視野的鼓舞者

教師應該提供學生許多擴大他們視野的可能。他了解不同學生的潛能，更清楚的體會個己的職責是協助學生學自己的秉賦，以自己的步伐，健全的發展。

閱讀、數算、文學哲學、科學都是一些途徑，協助個體發展其才華，甚至日常生活的點點滴滴，也都足以開拓個體的視野。

在鼓舞學生擴大自己思想的領域之前，教師本身應該走出知識的桎梏與窠臼。他應該活用知識，至少力求避免個己不正確的一些看法，影響了學生應有的思考，或者誤導學生的思路。

更重要的是教師應該看得多，看得遠，有自己的想法，但不強迫學生盲目的接受他的觀念。他了解每個人在任何一個方面，都與別人是不一樣的。有的人舉一可以反三，聞一可以知十；有的人卻三始能反一，有的人基於某種理由是什麼都不會。

只有教師最了解他的學生，也只有他才能啓發學生的潛能，開拓他思想的領域。

行萬里路，讀萬卷書，有助於教師開拓思想的領域，也必然因此而造福學生增進自己求知的意願，樂於追求學海之精深。

(十)教師是一位例行公事的苦行者

很少例外的，教師有時候是在心不甘，情不願的在做永遠做不完的公事。例行的常規，難免會造成教師的倦怠心理，而這些心理往往也就不可避免的嚴重影響了教學的過程，以及教師的人際關係。

事實上，在生活的各種不同層面，尤其是在這樣錯綜複雜的社會，分工愈益精細的工作世界中，我們的工作也就顯得愈來愈公式化。永遠做不完的例行公事，綑綁著教師的思想與意念，也就難免的造成教師亟欲擺脫僵化的生活流程，追求稱心快意，自由自在的日子。

可是，常規是人與人之間互動過程中所不可能避免的。想想看，日出日落，花開花謝，有它一定的時候，星星的運轉，也有它的法則。如有一反常態，這世界又將是如何景象？

再想想看，每個人只憑個人的興緻，做自己所喜歡做的事，而絲毫不替人家著想，任意妄為的結果，一定天下大亂。因此，我們應該做那些該做的事，而且盡心、盡力的做；同時也力求不去做那些讓人家不方便的事，害人也害了己。

既然，我們有許多該做的事，為什麼不把它做得更好呢？就以教學為例，也許我們應該：

1. 飲食起居有規則；準時上班，準時授課。
2. 做任何事之前，先考慮其目的何在，預期的結果與所訂定的目標之間，可能有些什麼樣的差距。
3. 好好準備教材，規畫教學的歷程，並按照學生的反應，隨時修正自己的教學設計。
4. 以學生的興趣與能力，擬定小學生要求的極限，而不抱殘守缺，墨守成規。
5. 草擬班級中大家所應該遵守的規程，聽取大家的意見，作必要的修訂。
6. 安排時間與個別學生晤談，或者在必要時與家長進行意見的交換。
7. 有計畫的評鑑學生的活動，並檢討自己。

教學過程的規則化是很重要的，唯有如此，學生才能分曉那些應該全力以赴，那些是有其優先順序的。

教室的氣氛對學生而言，是非常重要的。可是有規則的生活常規，才是最好的前提，保證教學的正常活動。因此，與其責罵太多的、永遠做不完的例行事務，是不是可以想想看，如何把它做得更好，做得更有意義？

(十一)教師是傳統桎梏的拆毀者

教師協助學生走出傳統的陰影，以便容易體驗新的學習。他清楚的知道學生們的那些觀念與習慣，會嚴重的影響每一個學習者的進展。要做到這一點，教師必須明察那些觀念與習慣，在某種情況下，會直接或間接地，阻礙了學生的健全發展，而那些可能是有效而有所幫助的。

揚棄舊的傳統，接受新的考驗，是錯綜而複雜的過程。事實上，也不見得所有的傳統，都是不足取的。但是，如果過分的沉緬在過去的歷史包袱，必然會阻礙了進展的腳

步。

同樣的，讓學生們停留在溫室中，等待著教師的隨時引導、呵護，也將造成學生無比的傷害。許多教師對學生的關懷無所不至，只擔心他們力有未逮，因此用心良苦的備加照料，殊不知反而延緩了學生健全成長的節奏。

因此，究竟如何在新與舊經驗的提供，太多太少的關懷之中，謀求一平衡之點，往往是教師們所面臨的最大難題。最理想的情況，應該是如何協助學生將古老的一切，溶入其所接觸的新經驗之中，讓傳統的知能，延續於生命的流動之中。

也許，教師可以透過下列四方面來協助學生折毀傳統的桎梏，加速自我的成長：

1. 教師樂於聆聽學生在某種情況下，向教師所訴說的心聲，並且根據其所了解，提供學生所必要的協助。
2. 教師樂於嘗試各種途徑，協助學生進一步了解他過去所做所為，對於現在與未來的可能影響。
3. 教師可學習如何協助學生自由地、客觀地，從不同的觀點來評估自己，衡量所接觸的情景。
4. 教師應時時銘記：生命是永不止息的成長，任何一個階段成長，受前一階段的影響，並將與後一階段密不可分割。因此，學生每個階段的發展，都值得特別關切。

(十二)教師是一位說書者 一位演員

有史以來，人們就利用故事的描述，世代相傳的，留下了人類所走過的足跡。當文學發明之後，才將人類的故事變成史書。

沒有一個學生不喜歡所聽過的故事——戰爭中的英雄，傳奇中的英雄，勇敢的王子與美麗的公主、古老的城市、人們的希望與夢想，歡樂與悲哀。因此，教師如何運用他

的智慧與經驗，透過聲音與表情，講述學生所永遠喜歡聆聽的故事，擴大學生的見聞增進他們的知識，實在是很重要的考驗。

此外，教師還應該是一位好演員，善於扮演自己所應該扮演的角色，同時還能使歷史中的人物，各地的風土人情，維妙維肖地呈現在學生的眼前。

(十三)教師是一個知己知彼的人

教師應該了解自己、了解學生，並面對現實。教師應有自知之明，更明白他的學生之中：

1. 有些對學習是不太有興趣的。
2. 有些學習能力高人一等，有些卻剛相反。
3. 只有少數學生認識自己。
4. 對教師的看法，學生們大多是兩個極端——要非常好，要非常不好。
5. 很多學生做什麼事情，都是沒有目的的，甚至不知道為什麼要接受學習。

教師對學生的看法，應該力求客觀，而且樂於接受學生的一切。同時教師應該樂於接受自己的一切，並且協助學生自我接納。

(十四)教師是一位評鑑者

評鑑也許是整個教學過程中最複雜的一環，因為它牽連到各種不同的關係之中，一個銳觀察力的教師，時時刻刻的，參照學生們在學習情境中所表現的一切，不斷的評鑑學生的學習。

教師進行評鑑的目的，不在於制定學生的良窳。相反的，他很謹慎的運用評鑑的過程，鼓舞學生的成長，協助學生了解在整個學習過程中的地位，並以有效的途徑，增進學生的優點，讓他們百尺竿頭，更進一步！同時也透過諮商的過程，協助學生了解自己的不足，力圖迎頭趕上，更加鞭策自己！

(作者：中國輔導學會理事長。
和立復興中學校長。
國立彰化師範大學兼任教授)